CONCURSO PUBLICO PARA OS CARGOS DE ,_
Banco do ANALISTA BANCARIO 1, ANALISTA
Nordeste TECNICO 1 E ESPECIALISTA TECNICO 1 '
Data da aplicag@o: 11/04/2010

Associacéo Cearense de Estudos e Pesquisas

CADERNO DE PROVAS - TIPO ( X))

Nome do candidato: Numero de Controle:
Numero do documento de identidade:

Numero de inscri¢io: Sala:

Cargo: EEM - Especialista Técnico 1 - Engenheiro

Mecanico

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO, ANTES DE INICIAR AS PROVAS

1. INFORMACOES GERAIS

1.1. Ao receber este caderno, confira inicialmente seus dados pessoais transcritos acima.

1.2. Verifique se o Caderno de Provas estd completo. Este Caderno de Provas é composto de 76 (setenta ¢ seis) questdes
objetivas ¢ 1 (uma) questdo discursiva. Se estiver incompleto ou apresentar qualquer defeito, informe ao fiscal para
que sejam tomadas as providéncias cabiveis.

1.3. As provas terdo duragiio de cinco horas, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que serd feita no decorrer das
provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

1.4. Nao ¢ permitido fazer perguntas durante as provas.

1.5. S6 sera permitido levar o Caderno de Provas, a partir dos ultimos 15 (quinze) minutos antes do horario previsto para a
conclusdo das provas.

1.6. Nio ¢ permitido copiar suas respostas por qualquer meio.

1.7. Use caneta esferografica azul ou preta para preencher sua folha de respostas.

2. CUIDADOS AO MARCAR A FOLHA DE RESPOSTAS DAS PROVAS OBJETIVAS
2.1. A folha de respostas ndo podera ser substituida.
2.2. Assinale sua resposta de modo que a tinta da caneta fique bem visivel, conforme exemplo:

00 00

2.3. Ao terminar as provas, verifique cuidadosamente se passou todas as suas respostas para a folha de respostas.
2.4. Fatores que anulam uma questdo:

2.4.1. questdo sem alternativa assinalada;

2.4.2. questio com rasura;

2.4.3. questdo com mais de uma alternativa assinalada.

3. CUIDADOS AO PREENCHER A FOLHA DE RESPOSTA DA PROVA DISCURSIVA
3.1. Utilize a quantidade de linhas (minimo 30 - maximo 35) indicada.
3.2. Escreva somente no espago reservado para sua resposta.
3.3. Nio assine nem escreva seu nome na folha de resposta.
3.4. Fatores que anulam a Prova Discursiva:
3.4.1. rasuras ou borrdes que prejudiquem a perfeita leitura;
3.4.2. entrelinhas;
3.4.3. letra ininteligivel,
3.4.4. utilizagdo de espaco fora do reservado para a resposta;
3.4.5. assinatura, palavra ou marca, fora do local indicado, que possibilite a sua identificagdo.

OBSERVACOES:

I- O gabarito oficial sera divulgado no enderego eletronico http://concursos.acep.org.br/bnb2010, a partir do primeiro dia util imediatamente apds a
realizagio das provas.

II-  Consultar informagdes relativas ao concurso no enderego eletronico: http://concursos.acep.org.br/bnb2010.
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LINGUA PORTUGUESA
SINGRANDO OS ARES

Esta vida airada de saltimbanco das letras ainda me mata.
Quando comecei a perpetrar meus livros, os escritores apenas escreviam. Hoje — é o que penso resignadamente, enquanto
afivelo o cinto ¢ observo os letreiros de "ndo fumar" — ha periodos em que o escritor trabalha como funcionario do
departamento de vendas da editora e, nesse esfor¢ado mister, as vezes viaja tanto que volta ¢ meia, ao despertar num aposento
estranho, leva um certo tempo para descobrir em que cidade esta. E eis-me de volta a um avido.
Nada como este avido, para lembrar como sou antigo. Tenho a impressio de que, se contasse o que eram as viagens de avido
dos velhos tempos, ia ser tido na conta de mentiroso. Escolha de menus na classe econdmica, talheres de metal, pratos de
louga, refei¢cdes quentinhas, precedidas por aperitivos ¢ acompanhadas por vinhos [...].
Ninguém pensava em problemas de seguranga, ndo havia a revista e a inspegio a que hoje os passageiros tém de submeter-se.
Lembro com um arrepio o dia em que, por eu me encaixar a perfeicdo num tal perfil do terrorista que algum o6rgio de
segurancga americano criou, quiseram me levar em cana em Chicago ¢ quase levam mesmo, tendo os orixas me salvado pelo
gongo. E, desse tempo para ca, as coisas so fizeram piorar. Inevitavel avaliar as pessoas que embarcaram comigo.
O de bigodinho que acaba de se sentar parece um pouco nervoso. Tera inserido em si um supositorio explosivo, como agora
dizem que € a nova onda, em matéria de terrorismo? Quem vé cara nio vé supositorio. So saberei, ou ndo, depois de chegarmos
ao destino.
Encaixei-me no que cinicamente chamam de poltrona e pressagiei o dia em que os comissarios de bordo empregardo pés-de-
cabra para socar nos assentos os passageiros mais graudinhos. Isso com certeza sera trombeteado como mais um servigo para
maior conforto do passageiro. Nao ha por que duvidar dessa possibilidade, pois € 0 mesmo tipo de argumento que vi faz pouco,
num comercial de tevé ou num antncio de revista. Uma empresa agora nio dd mais nada aos passageiros, com a possivel
excecdo de um copo de agua de torneira. O resto é vendido, mas ela se gaba disso, enquanto anuncia um cardapio baratinho,
para os que tiverem uma queda de curva glicémica durante o voo ¢ precisarem comer alguma coisa. O que antes era incluido
no preco agora ¢ cobrado a parte ¢ isso ¢ qualificado como vantagem para o passageiro.
Mas talvez a situacdo no Brasil ndo seja tdo ruim. J4 li sobre diversas novidades em matéria de viagem aérea que espero que
nio scjam adotadas aqui. Uma delas € a cobranga pelo uso do banheiro do avido. Fico imaginando um passageiro sem um
vintém no bolso e sem cartdo de crédito. Se o problema for xixi, menos mal, talvez. Pode dar para pedir aos demais que olhem
para o outro lado, enquanto a questiio é resolvida da melhor forma vidvel, a necessidade ¢ a mae da invengido. Em casos mais
graves, quero crer que, movidos ndo tanto pela solidariedade quanto pelo instinto de sobrevivéncia, os passageiros nas
proximidades da vitima da infausta preméncia fardo uma vaquinha para pagar o banheiro dela. Nada que, com boa vontade,
ndo possa ser resolvido e, como sempre, o0 mercado encontrard solucgdes.
Em outro exemplo, a companhia aérea cobra dobrado, se o traseiro do passageiro ultrapassa determinadas proporgoes. Isso
provavelmente ¢ divulgado como um servigo espontaneo em prol da satude publica, por incentivar a manutengdo de um corpo
esbelto, sem enxundias que fagam mal ao organismo ¢ ao bolso. No inicio, acredito que os gordinhos terdo os fundilhos
medidos por funcionarios especializados ou por nadegdmetros eletrdnicos, mas logo essa tarefa, por acarretar custos quica
onerosos, sera repassada ao consumidor, que, a0 comprar a passagem, terd de informar suas medidas posteriores, aceitando ter
de toma-las novamente no check-in, nos casos em que houver a suspeita de que as declaradas ndo correspondam a realidade.
Nao existe razdo para crer que as mudancas vao parar ai. Nao haverd de ser tdo impossivel assim que, a0 menos em viagens
curtas como as entre 0 Rio ¢ Sdo Paulo, passem a ser aceitos passageiros em pé, como nos Onibus ¢ trens urbanos. A pregos
baixos, essas viagens talvez tivessem uma freguesia aprecidvel.
Quem sabe se, para quem more em Congonhas ¢ se veja surpreendido em Guarulhos pela Mée de Todos os Engarrafamentos,
nio seria uma opgio pratica para voltar para casa antes da meia-noite. Mas chega de mau humor e caturrice, o avido ja
aterrissou. Ligeiro sobressalto, depois que um comissario fez um pequeno discurso sobre a limpeza da acronave para os
proximos passageiros. Seremos solicitados a realizar essa tarefa? Nio, ainda ndo chegamos 14. Mas, dentro em breve, acho que
podemos esperar que nos cobrem uma porcentagem do valor do bilhete como taxa de faxina — mais um servigo de nossa
companhia aérea favorita.

RIBEIRO, Jodo Ubaldo. Singrando os ares. O Globo, Domingo, 25 out. 2009.

01.Faca a correspondéncia entre a coluna da direita ¢ a da esquerda, relacionando as palavras que expressam mais
adequadamente o sentido do texto.

(1) Airada (¢. 1) () Infeliz
(2) Perpetrar (¢. 2) ( ) Leviana
(3) Infausta (¢. 28) ( ) Gorduras

(4) Enxundias (¢. 32) ( ) Cometer

Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA.
A) 2-3-4-1
B) 3-1-4-2
C) 2-4-1-3
D) 4-1-2-3
E) 1-4-3-2
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02. A sabedoria e a experiéncia do povo levaram ao aparecimento de varios provérbios ¢ ditos populares que sio utilizados, da
forma original ou desconstruidos, como ilustragdo, licdo, humor ou ironia. Assinale a alternativa que apresenta a
desconstrugdo de um desses recursos linguisticos.

A) “...tendo os orixas me salvado pelo gongo™” (¢. 11-12).

B) “Quem vé cara ndo vé supositério” (4. 14).

C) “...anecessidade ¢ a mae da invengdo” (¢. 26).

D) “...o mercado encontrara solucgdes™ (¢. 29).

E) “...mais um servigo de nossa companhia aérea favorita” (¢. 43-44).

03. As formas aumentativas ou diminutivas podem ser usadas conotativamente, pois nem sempre indicam o aumento ou
diminuigdo do tamanho de um ser ou de um objeto. Assinale a alternativa em que o diminutivo foi usado,
predominantemente, com uma carga de ironia.

A) “..refeigdes quentinhas...” (¢ 8).

B) “...os comissarios de bordo empregardo pés-de-cabra para socar nos assentos 0s passageiros mais graudinhos” (¢. 16-17).

C) “O resto ¢ vendido, mas ela se gaba disso, enquanto anuncia um cardapio baratinho...” (¢. 20).

D) “No inicio, acredito que os gordinhos...” (¢. 32).

E) “...terdo os fundilhos medidos por funciondrios especializados ou por nadegdmetros eletronicos...” (¢. 32-33).

04. Analise os trés periodos a seguir, retirados do texto.

I. “...nesse esforcado mister, as vezes viaja tanto que volta e meia, ao despertar num aposento estranho, leva um certo tempo
para descobrir em que cidade esta” (¢. 4-5).

II. “Encaixei-me no que cinicamente chamam de poltrona e pressagiei o dia em que os comissarios de bordo empregardo pés-
de-cabra para socar nos assentos os passageiros mais graudinhos” (¢. 16-17).

III. “Mas chega de mau humor ¢ caturrice, o avifio ja aterrissou” (¢. 40-41).

Sem prejuizo da sintaxe e do sentido, assinale a alternativa em que os sindnimos podem substituir as palavras sublinhadas,
na ordem das afirmativas.

A) Cargo, predizia, turra.

B) Emprego, vaticinarei, cisma.

C) Trabalho, prognosticar, birra.

D) Oficio, predisse, teimosia.

E) Ocupagio, profetizasse, obcecacio.

05. Assinale a alternativa CORRETA quanto a classificagio da palavra “eis”, no trecho: “E eis-me de volta a um avido” (¢ 5).
A) Advérbio, com sentido de lugar, segundo a Nomenclatura Gramatical Brasileira.

B) Conjungio, empregada para mudar a sequéncia do enunciado anterior, que ficou suspenso.

C) Tem classificagdo a parte na Nomenclatura Gramatical Brasileira e ¢ usada para denotar designacdo.

D) Advérbio ¢ pode ser substituida por outro advérbio de tempo.

E) Verbo, usado para apresentar algo ou alguém, geralmente presente ou préoximo dos interlocutores.

06. Assinale a alternativa CORRETA quanto a classificagdo da particula “que” no trecho: “J4 1i sobre diversas novidades em
matéria de viagem aérea que espero que ndo sejam adotadas aqui” (¢ 23-24).

A) Conjuncgio subordinativa integrante; pronome relativo.

B) Conjungio coordenativa explicativa; pronome relativo.

C) Pronome relativo; pronome relativo.

D) Conjungio subordinativa integrante; conjungdo coordenativa explicativa.

E) Pronome relativo; conjungado subordinativa integrante.

07. Tal como “escritores” ¢ “escreviam” (4. 2), ha vocabulos que se agrupam em torno de um radical comum, que, as vezes, s¢
conserva intacto ou sofre alteragdes ao longo do tempo. Assinale a alternativa que apresenta palavras pertencentes a8 mesma
familia.

A) Povoar; povaréu; despovoamento; superpopulacio.

B) Povoar; povo; poptleo; popular.

C) Povoar; poltronice; popularizar; despovoar.

D) Povoar; populacho; politizado; populista.

E) Povoar; populdrio; despovoar; polvorosa.

08. Assinale a alternativa referente ao processo de formacio de palavras de que resultou o vocdbulo “nadegdmetros” (¢. 33).
A) Derivagio prefixal.
B) Derivagdo impropria.
C) Hibridismo.
D) Reduplicacio.
E) Justaposicio.
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09. Considerando a concordancia verbal no trecho: “...ndo havia a revista ¢ a inspe¢do a que hoje os passageiros tém de
submeter-se” (4. 9), assinale a alternativa que justifica o emprego do infinitivo pessoal flexionado.

A) Verbo no infinitivo tem como sujeito um pronome pessoal atono.

B) Verbo no infinitivo tem como sujeito o mesmo das oragdes anteriores.

C) Verbo no infinitivo ndo tem sujeito.

D) Verbo tem sujeito proprio, distinto do sujeito da oragdo principal.

E) Verbo no infinitivo tem como sujeito um pronome indefinido.

3%

10. Na ortografia da lingua portuguesa, a consoante /s/ pode ser representada, na escrita, pelas letras ¢ digrafos seguintes: “s”,
“ss”, “¢7, “C”, “sc”, “x” e “xc”, como se observa em varias palavras do texto. Assinale a alternativa em que todas as
palavras estejam CORRETAMENTE grafadas.

A) Exceto, convalescenga, pressagio, obsceno.

B) Extingdo, consenso, extencio, realgar.

C) Submerso, auxilio, consciéncia, contorsao.

D) Aproximar, distor¢io, ranso, insosso.

E) Abstencio, cresca, ascengio, conversio.

11. Assinale a alternativa em que a utilizagio do acento indicativo de crase esti CORRETA, tal como no trecho: ... por eu me
encaixar a perfeicdo num tal perfil do terrorista...” (¢ 10).

A) Devera ser conhecido o resultado daqui 4 uma semana.

B) O resultado podera ser divulgado da meia-noite as duas da manha.

() Na sua argumentacdo, os servidores ndo deram atengdo a situagdes especificas.

D) Ele prefere escrever a lapis.

E) Procure a diretora e dirija-se a ela com todo o respeito.

12. Assinale a alternativa CORRETA, quanto a justificativa para o uso do travessdo no trecho: “Hoje — ¢ o que penso
resignadamente, enquanto afivelo o cinto e observo os letreiros de "ndo fumar" —, ha periodos em que o escritor trabalha
como funcionario do departamento de vendas da editora...” (¢. 2-4).

A) Para indicar, nos dialogos, a fala dos interlocutores.

B) Para separar ora¢des subordinadas adverbiais.

C) Para separar oragdes coordenadas assindéticas.

D) Para dar realce a uma explicagdo, complementagdo ou conclusio.

E) Para isolar termos ou oragdes no interior de um periodo, a semelhanga dos parénteses.

13. Assinale a alternativa em que apenas o primeiro termo dos substantivos compostos vai para o plural, com fundamento na
grafia, como ocorre em “pés-de-cabra” (¢. 16-17).

A) Salario-familia, mula-sem-cabega, peixe-espada.

B) Grio-mestre, obra-prima, amor-perfeito.

C) Bate-boca, grao-duque, pé-de-cabra.

D) Abaixo-assinado, sempre-viva, carta-bilhete.

E) Agua-man'nha, guarda-chuva, pao-de-16.

14. Observe a concordincia nominal no trecho: “O de bigodinho que acaba de se sentar parece um pouco nervoso” (4. 13) e
assinale a alternativa em que a concordancia NAO & aconselhavel, do ponto de vista da norma culta.

A) Comprei meias ¢ sapatos novos.

B) Os milhares de pessoas que foram ao show nio ficaram satisfeitas com o espetaculo.

() Vai anexo os pareceres da Consultoria Juridica.

D) Estio adequados o titulo ¢ a conclusio.

E) Ouviu-se um obrigado geral das mulheres presentes.

15. Com base na andlise do trecho “Encaixei-me no que cinicamente chamam de poltrona ¢ pressagici o dia em que os
comissarios de bordo empregardo pés-de-cabra para socar nos assentos os passageiros mais graudinhos” (¢. 16-17), assinale
a alternativa CORRETA, quanto a classifica¢do do periodo ¢ ao nimero de oragdes que o constituem.

A) Periodo composto por coordenagido, com quatro oragdes coordenadas.

B) Periodo composto por subordinacio ¢ coordenagdo, com duas oragdes coordenadas e duas subordinadas.

C) Periodo composto por subordinagio, com duas oragdes reduzidas e trés oragdes subordinadas.

D) Periodo composto por subordinagdo ¢ coordenagdo, com cinco oragdes, sendo uma delas coordenada sindética.

E) Periodo simples, com trés ora¢des independentes.
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16. Assinale a alternativa CORRETA, quanto a classificagdo da oragdo sublinhada, no trecho: “Tenho a impressio de que, se
contasse 0 que eram as viagens de avido dos velhos tempos, ia ser tido na conta de mentiroso” (¢. 6-7).

A) Oracio subordinada adjetiva.

B) Oragiio subordinada substantiva subjetiva.

() Oracdo subordinada adverbial condicional.

D) Oragdo subordinada substantiva objetiva direta.

E) Oragio subordinada adverbial concessiva.

17. Analise os periodos a seguir.

I. “Escolha de menus na classe econdmica, talheres de metal, pratos de louga, refei¢ées quentinhas, precedidas por aperitivos
¢ acompanhadas por vinhos™ (¢. 7-8).

II. “Ninguém pensava em problemas de seguranga, ndo havia a revista ¢ a inspecdo a que hoje os passageiros tém de
submeter-se” (¢. 9).

III. “O resto ¢ vendido, mas ela se gaba disso, enquanto anuncia um cardapio baratinho, para os que tiverem uma queda de
curva glicémica durante o voo € precisarem comer alguma coisa” (¢. 20-21).

IV.“Nao existe razio para crer que as mudangas vao parar ai” (¢. 36).

Assinale a alternativa que apresenta os periodos nos quais se podem encontrar oragdes subordinadas substantiva, adjetiva e
adverbial.

A) L Melll

B) e IIL

C) llelV.

D)LIlelV.

E) I Il e IV.

18. No periodo: “Ninguém pensava em problemas de seguranca, nio havia a revista ¢ a inspegdo a que hoje os passageiros t€m
de submeter-se” (¢. 9), classifique os termos sublinhados, quanto a sua fungdo sintatica, na ordem em que aparecem, ¢
assinale a alternativa CORRETA.

A) Objeto indireto; sujeito; adjunto adnominal.

B) Objeto direto; adjunto adnominal; objeto direto.

C) Complemento nominal; objeto direto; sujeito.

D) Adjunto adnominal; objeto direto; sujeito.

E) Complemento nominal; predicativo; objeto direto.

19. Assinale a alternativa em que o verbo tem a mesma regéncia que “chamar” no trecho: “Encaixei-me no que cinicamente
chamam de poltrona...” (¢. 106).

A) A violéncia chama por medidas imediatas.

B) Os professores chamaram-no de filho.

C) Nem os amigos o chamavam para qualquer atividade.

D) A crianga chama, grita, mas ninguém a atende.

E) Chamou a si as consequéncias do ato praticado.

20. A interrogacio pode ser expressa por meio de uma oragdo, cuja parte final apresenta entoagdo ascendente, ou por uma
oragdo iniciada por pronome ou advérbio interrogativo. H4, também, um tipo de interrogagio, chamada indireta, que se faz
por meio de um periodo composto, em que a pergunta esta contida numa oragdo subordinada de entonagio descendente.
Assinale a alternativa que apresenta uma interrogagdo indireta.

A) “Tera inserido em si um supositorio explosivo, como agora dizem que ¢ a nova onda, em matéria de terrorismo?”(¢. 13-14).

B) “Pode dar para pedir aos demais que olhem para o outro lado...” (¢ 25-26).

C) “Quem sabe se (...) nfio seria uma opg¢ao pratica para voltar para casa antes da meia-noite” (¢. 39-40).

D) “... depois que um comissdrio fez um pequeno discurso sobre a limpeza da acronave para os proximos passageiros”
(¢ 41-42).

E) “Seremos solicitados a realizar essa tarefa?” (¢. 42).
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RACIOCINIO LOGICO E QUANTITATIVO

21.Se Jodo aprende quantificadores ¢ nio estuda Gramatica, entdo estuda Logica. Se ndo estuda Aristoteles, ndo aprende
quantificadores ¢ estuda Gramatica. Se ndo estuda Frege ¢ aprende quantificadores, ndo estuda Ldégica. Se estuda
Aristéoteles e Gramatica, nido aprende quantificadores. Jodo aprende quantificadores. A partir destas premissas, ¢ valido
logicamente concluir que:

A) Jodo estuda Logica, nio estuda Gramatica, estuda Aristoteles e estuda Frege.

B) Jodo ndo estuda Logica, estuda Gramatica, nio estuda Aristoteles e estuda Frege.

C) Jodo estuda Logica, ndo estuda Gramatica, estuda Aristételes e ndo estuda Frege.

D) Jodo ndo estuda Logica, ndo estuda Gramatica, estuda Aristoteles e estuda Frege.

E) Jodo estuda Logica, estuda Gramatica, ndo estuda Aristételes € ndo estuda Frege.

22. A negacido da proposicio “todos os matematicos que sdo também amantes da Musica gostam de polifonia” ¢ logicamente
equivalente a:

A) existem matematicos que nio sdo amantes da Musica e que ndo gostam de polifonia.

B) se alguém nio gosta de polifonia, entdo ndo ¢ matematico ou nio ¢ amante da Musica.

C) nenhum matematico ¢ amante da Musica, gosta de polifonia.

D) existe a0 menos um amante da Musica que nio ¢ matematico e nio gosta de polifonia.

E) existe algum matematico e amante da Musica que ndo gosta de polifonia.

23. Sejam p e g proposicoes logicas. Assinale a alternativa que apresenta uma expressao logica que ¢ uma contradi¢io.
A)pvgv~p

B) ~pv~pnrn=prqg

O~p=pvyg

DypAan(~pvQ

Eyprgqep=~9

24, Assinale a alternativa que corresponde a um argumento cuja conclusio NAO é deduzida logicamente das premissas.

A) Todos os engenheiros sdo funciondrios publicos. Alguns administradores ndo sdo funciondrios publicos. Logo, alguns
engenheiros nio sdo administradores.

B) Jodo e Paulo sdo contadores, se ¢ somente se Joana ou Paula ndo sdo enfermeiras. Ora, Paula ¢ Joana sio enfermeiras.
Logo, Jodo ou Paulo nio sdo contadores.

C) Se ha distribui¢do de sementes ou incentivos financeiros, entdo ocorre superavit. Logo, se ndo ocorre superdvit, entdo nao
houve incentivos financeiros.

D) O robd € posto em funcionamento, se ¢ somente se a corrente ¢ ativada. Se a corrente ¢ ativada, entdo se consome energia.
Ora, ndo houve consumo de energia. Entdo, o rob6 nfo foi posto em funcionamento.

E) Todos os artropodes sdo mamiferos. Ndo existem mamiferos que ndo sdo quadrupedes. Logo, alguns quadripedes sio
artrépodes.

25. Sobre raciocinio 16gico, assinale a alternativa CORRETA.

A) Da premissa “todo violinista ¢ filho de um violoncelista,” deduz-se logicamente a conclusdo “todo violoncelista tem um
filho violinista”.

B) Se p ¢ g representam proposi¢des 16gicas, na proposigdo p = ~ g a proposicdo ¢ ¢ condigdo suficiente para ~ p.

C) Na proposi¢do “as criangas se tornam obesas se comem guloseimas”, a proposicdo “as criangas se tornam obesas™ ¢
condigdo suficiente para “as criangas comem guloseimas”.

D) “Musicos sdo bons matematicos. Jodo ¢ bom matematico. Logo, Jodo ¢ musico”. Este ¢ exemplo de um silogismo
logicamente valido.

E) Se p, g, r representam proposi¢des logicas, entdo a proposi¢do légica ~ p v ~ ¢ = r ¢ logicamente equivalente a
~r=pvqg.

26. Um conjunto de 30 relatdrios foi dividido entre seis especialistas técnicos, de modo que cada especialista ficou encarregado
do exame de, pelo menos, um relatério e que cada relatério ficou a cargo de um tnico especialista. Pode-se afirmar, com
certeza, que:

A) cada especialista ficou encarregado de exatamente cinco relatorios.

B) os seis especialistas ficaram encarregados de niimeros diferentes de relatorios.

C) um dos especialistas ficou encarregado de uma quantidade par de relatdrios.

D) um dos especialistas ficou encarregado de, no minimo, cinco relatérios.

E) todos os especialistas ficaram encarregados de uma quantidade impar de relatdrios.
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27.Um bairro conta com quatro agéncias bancarias, denominadas Norte, Sul, Leste ¢ Oeste, as quais somam 750 clientes.
Sobre este conjunto de clientes, sabe-se que:
¢ njo hi clientes das agéncias Norte ¢ Leste, simultancamente.
220 sdo clientes da Norte e ndo sdo clientes da Sul.
240 sio clientes da Leste ¢ ndo sio clientes da Sul.
180 sdo clientes da Sul.
200 sdo clientes das agéncias Norte ou Sul e da agéncia Oeste.
80 sfo clientes das agéncias Leste e Oeste e ndo sdo clientes da agéncia Sul.

Com estes dados, deduz-se que a probabilidade de que um cliente deste conjunto, escolhido ao acaso, scja cliente da
agéncia Oeste ¢:

A) 670/750

B) 320/750

C) 390/750

D) 180/750

E) 280/750

28. Em um retingulo 4ABCD, marcam-se sobre os lados AB, BC, CD e AD pontos M, N, P e Q, respectivamente, de modo que
os segmentos AM, AQ, CN e CP medem, respectivamente, 7 cm, 8 cm, 7 cm e 6 cm. Os segmentos BA, BN, DP e DQ tém
medidas maiores que 1 cm, dadas por numeros inteiros. Além disso, os tridngulos A/BN ¢ PDQ tém areas, respectivamente,
iguais a 9 cm? e 10 cm?. A drea do paralelogramo MNPQ contido no retangulo ABCD ¢ igual a:

A) 68 cm?

B) 62 cm?

C) 130 cm?

D) 114 c?

E) 90 cm?

29.Uma microempresa de construgio civil gasta R$ 1.510,00 comprando cerdmica e porcelanato a precos promocionais de
R$ 7.00 ¢ R$ 12,00 por metro quadrado, respectivamente. Sabendo-se que foram comprados, pelo menos, 11 m* de
ceramica, a diferenga entre a quantidade de metros quadrados de ceramica e porcelanato adquiridos ¢ igual a:

A) 70 m?

B) 90 m?

C) 80 m?

D) 50 m?

E) 60 m?

30.Um estabelecimento comercial apurou R$ 1.800,00 na venda de 60 garrafas de vinho (tinto ¢ branco, unicamente). O
gerente do estabelecimento observou que, apesar do prego da garrafa de vinho tinto corresponder a 3/2 do preco da garrafa
de vinho branco, os valores totais das vendas de vinho tinto ¢ de vinho branco foram iguais. O preco de venda da garrafa de
vinho tinto nesta transagio foi de:

A) R$ 37,50.

B) R$ 32,50.

C) R$ 60,00.

D) R$ 30,00.

E) R$ 28,50.

31. Dois grupos distintos de pessoas foram denominados A ¢ B. Supondo que as rendas totais de A ¢ B sdo, respectivamente,
R$ 50.000,00 ¢ R$ 40.000,00, verifica-se que a soma das rendas per capita dos dois grupos ¢ R$ 3.000,00. Caso as rendas
totais de A ¢ B fossem, respectivamente, R$ 40.000,00 ¢ R$ 50.000,00, a soma das rendas per capita seria R$ 3.300,00.
Quantas pessoas hd no grupo A?

A) 35

B) 40

O) 55

D) 45

E) 50

32. A receita obtida pela venda de um dado produto ¢ uma funcio quadratica do preco unitdrio de venda deste produto.
Obviamente, a receita ¢ nula quando se pratica prego unitario de venda zero. Observa-se, ainda, que a receita maxima ¢
igual a R$ 1.000,00 ao fixar-se o prego unitario de venda a R$ 10,00. O valor da receita correspondente ao prego unitario de
venda fixado a R$ 12,00 é:

A) R$ 1.200,00.

B) R$ 960,00.

C) R$ 980,00.

D) R$ 1.100,00.

E) R$ 1.150,00.
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33.0 custo C, em reais, para a manufatura de um produto, ¢ dado pela fungdo C(x) = x + 1/x, sendo x > 0 o namero de
unidades produzidas. Sobre o assunto, ¢ CORRETO afirmar:

A) o grafico da fungio custo C intersecta a reta horizontal y = 1 dos pontos com ordenada igual a 1.

B) o numero de unidades produzidas x correspondente a um dado custo C, este é dado por x = C/4 - C 7/4 + 1/4.

() o custo correspondente a qualquer nimero de unidades produzidas € necessariamente maior ou igual a R$ 2,00.

D) C(x) - C(1/x) =1, para todo x > 0.

E) o custo médio por unidade produzida ¢ dado por C(x)/x. Logo, o custo médio de produgio para x= 10 ¢ igual aR$ 1,10.

34. As populagoes de duas colonias de microorganismos foram medidas em um mesmo instante, registrando-se 1.000 ¢ 1.200
espécimes. Verificou-se também que estas populagdes crescem a taxas didrias de 50% e 20%, respectivamente. Assinale a
alternativa que apresenta ap6s quantas horas desde a medicdo inicial, aproximadamente, as populagées das duas colonias
sdo iguais, considerando os valores aproximados /og 2 = 0,301; log 3 =0,477; log 5= 0,699.

A) 24 horas e 30 minutos.

B) 17 horas e 50 minutos.

C) 17 horas ¢ 20 minutos.

D) 19 horas e 30 minutos.

E) 7 horas ¢ 50 minutos.

35.Os clientes de uma livraria virtual sdo todos cadastrados, ao criarem uma senha de quatro ou cinco digitos, seguindo as
seguintes instrugdes: a senha deve conter apenas vogais ou os algarismos 1, 2, 3; o primeiro ¢ o ultimo digitos devem ser
vogais; os caracteres ndo podem ser repetidos. Quantos clientes podem ser cadastrados com senha, segundo este
procedimento, sabendo que a cada cliente corresponde uma senha e a cada senha corresponde um unico cliente?

A) 3.750

B) 4.200

C) 4.000

D) 3.000

E) 2.480

36. Permutando uma dada quantidade de musicas distintas, dentre as quais trés cangdes de Cole Porter, um MP4 executa
aleatoriamente 5040 sequéncias distintas destas musicas. A probabilidade de que em uma destas sequéncias sejam
executadas as trés cangdes de Cole Porter, uma imediatamente apos a outra, ¢ de:

A) 1/720

B) 1/3

o) 177

D) 1/5040

E) 121

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

37. Assinale a alternativa que apresenta a localizagdo (x, y) do centrdide da drea triangular da figura a seguir.

y

<

\;{(f
A) (a/3, 2a/3). ———
B) (a/3, 2m/3).
Q) (2a/3, m/3).
D) (2a/3, ma/3).
E) (a, m).

38. Um automével se move com velocidade de 9 m/s, quando bruscamente sdo acionados os freios, travando as quatro rodas do
veiculo, fazendo-o deslizar por 6 metros até parar. Adotando g = 10 m/s”, assinale a alternativa que apresenta o valor do
coeficiente de atrito.

A) 0,224

B) 0,338

C) 0,453

D) 0,666

E) 0,675
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39. Um mecanismo de quatro barras do tipo Grashof possui barras com comprimento de 10 cm, 20 ¢cm, 25 ¢cm ¢ 30 cm.
Assinale a alternativa que apresenta as medidas, em centimetros, das barras 1, 2, 3 ¢ 4, respectivamente, para obter um
mecanismo do tipo dupla manivela.

A) 10, 20, 25 ¢ 30.

B) 20, 10, 25 ¢ 30.

C) 25,20, 10 ¢ 30.

D) 25, 10, 20 ¢ 30.

E) 30,25,20¢ 10.

40. De acordo com a figura a seguir, assinale a alternativa CORRETA.

A) Se o brago for fixo, o trem ¢ do tipo composto.

B) Se a engrenagem 2 for fixa, o trem € do tipo composto revertido.
C) Se a engrenagem 3 for fixa, o trem € do tipo composto revertido.
D) O trem pode possuir mais de um grau de liberdade.

E) O trem ¢ hipoidal cilindrico.

41. Em resisténcia dos materiais, um corpo submetido a esforcos esta em equilibrio se:

A) a soma de todas as forgas que atuam sobre o corpo ¢ igual a zero.

B) a soma de todos os momentos que atuam sobre um ponto no corpo ¢ igual a zero.

C) a soma de todas as forgas que atuam sobre o corpo € igual a zero ¢ a soma de todos 0s momentos que atuam sobre um ponto
fora do corpo ¢ igual a zero.

D) a soma de todas as forgas que nfio atuam no corpo ¢ igual a zero ¢ a soma de todos os momentos ¢ igual a zero.

E) a soma de todos os momentos provocados pelo seu proprio peso € igual a zero.

42.Um corpo, ao receber uma forga, tende a variar o tamanho ¢ a forma. Esta deformagdo pode ser estudada a partir de
segmentos de reta do corpo. Assinale a alternativa que apresenta a denominagdo da variagido do angulo, ocorrida entre dois
segmentos de reta inicialmente perpendiculares entre si.

A) Deformagao limite.

B) Deformagao por volume.

C) Deformagio inercial.

D) Deformagido normal.

E) Deformacdo por cisalhamento.

43. Um cixo sem entalhes estd biapoiado, tem didmetro externo D e comprimento L. Sabendo-se que a segdo mais solicitada
esta submetida somente a um momento de tor¢io ¢ a um momento de flexdo combinados, assinale a alternativa
CORRETA, em relagiio ao ponto mais solicitado.

A) Nele, a tensio normal serd minima ¢ a tensio de cisalhamento maxima.

B) Nele, a tensdo normal serd maxima ¢ a tensio de cisalhamento minima.

() Nele, a tensdo normal sera nula ¢ a tensdo de cisalhamento maxima.

D) Encontra-se sob a linha de centro do eixo.

E) Encontra-se na superficie externa do eixo.

44, Qual deve ser o valor do deslocamento “a” do rolo de apoio, em fun¢do do comprimento “L”, tal que os valores absolutos
dos momentos fletor maximo ¢ fletor minimo sejam iguais?

P
L2 L2
A 5
i a N
¥ i
AL
B) L/2
C) V3 L/3
D) \2L/2
E) V3 L2
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45, De acordo com a teoria da fadiga, assinale a alternativa CORRETA.

A) A curva de Soderberg ¢ a menos conservadora.

B) A curva de Goodman modificada ¢ mais conservadora do que a curva de Soderberg.
C) A curva de Gerber ¢ mais conservadora do que a curva de Soderberg.

D) A curva de Gerber ¢ menos conservadora do que a curva de Goodman modificada.
E) A curva de Gerber ¢ mais conservadora do que a curva de Goodman modificada.

46. Tipicamente, um eixo esta submetido a esforcos de tor¢do e de flexdo, além de receber diversos elementos, tais como
engrenagens, chavetas e polias. Sobre as chavetas, ¢ CORRETO afirmar:

A) sio de materiais com maior resisténcia mecinica do que o do eixo.

B) podem ser do tipo Woodruff (meia lua).

C) nio sofrem esmagamento.

D) néo sofrem cisalhamento.

E) néo sdo padronizadas.

47.De acordo com a figura, assinale a alternativa CORRETA.
Dis)

Eis) K —>(’_L}—> ! Y(5)

(s+Hs+3)

A) D(s) representa a funcdo excitacao.

B) R(s) representa um distiurbio do sistema.

C) K representa a fungio resposta.

D) Y(s) representa o ganho do sistema.

E) 1/(s+1)(st+3) representa a fungdo de transferéncia.

48. Em relacio a curva de pressao de vapor para uma substancia pura, assinale a alternativa CORRETA.

A) Temperatura de Saturagdo ¢ a temperatura em que se da a condensagio de um fluido liquido a uma determinada pressio,
chamada pressio de condensagao.

B) O vapor saturado pode ser timido ¢ seco.

C) Um liquido comprimido se encontra na temperatura de saturagio, mas com pressdo inferior a de saturagao.

D) Um liquido sub-resfriado se encontra na pressio de saturacdo, porém com temperatura superior a de saturagao.

E) Um vapor superaquecido se encontra na pressao de saturacio, com temperatura inferior a temperatura de saturagio.

49, Os lubrificantes podem ser classificados como liquidos, gasosos ¢ sélidos. Assinale a alternativa que contempla, nessa
ordem, exemplos desses tipos de lubrificantes.

A) Grafite, silicone ¢ ésteres de fosforo.

B) Silicone, ar ¢ grafite.

C) Grafite, ar e silicone.

D) Esteres de fosforo, ar e silicone.

E) Silicone, ar e ésteres de fosforo.

50. Os parafusos com porcas sdo utilizados para fixar materiais, sendo tracionados enquanto os materiais sdo comprimidos.
Assinale a alternativa CORRETA em relagio ao projeto mecanico destes fixadores.

A) 1/4-20UNC-2A apresenta rosca interna.

B) Mox1 indica um parafuso ISO, com didmetro de raiz de 6mm.

C) O processo fabricacio de roscas cortadas confere maior resisténcia mecanica do que o processo de roscas laminadas.

D) As marcagdes, ou falta delas, nas cabegas dos parafusos sdo usadas para a determinagado de sua resisténcia mecanica.

E) Nio se devem lubrificar as roscas dos parafusos, para nio afrouxar a unido.

51. O matematico francés J. Fourier mostrou que qualquer movimento periddico pode ser representado por meio de uma série
de senos e cossenos. Assinale a alternativa CORRETA, a respeito desta representagdo em vibragdes mecanicas.

A) A analise harmoénica ¢ um procedimento diferente da FFT.

B) FFT significa Fungdo Transiente no Tempo.

C) FFT ¢ uma transformagio do dominio da frequéncia para o dominio do tempo.

D) A integral de Fourier ndo ¢ usada para andlise de vibracgdes.

E) O espectro de Fourier do perfil da onda € a representagdo grafica de retas discretas.
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52. Suponha um sistema de um grau de liberdade composto por uma massa, uma mola ¢ um amortecedor vibrando devido a
uma excitagdo f(t). A equagio de movimento que representa este sistema tem sua solugdo dividida em duas partes.
Considerando a solu¢do que torna a equagio de movimento homogénea, ¢ CORRETO afirmar:

A) se a equagdo caracteristica tiver raizes reais diferentes, tem-se o superamortecimento.

B) se a equagio caracteristica tiver raizes reais iguais, tem-se o subamortecimento.

() se a equagdo caracteristica tiver raizes imagindrias, tem-se o superamortecimento.

D) se a equagio caracteristica tiver raizes imaginarias, tem-se 0 amortecimento critico.

E) se a equagdo caracteristica tiver raizes reais ¢ imagindrias, o amortecimento ¢ nulo.

53. Tomando como exemplo o projeto mecanico de um automével, em relacdo a compatibilizagdo de projetos, ¢ CORRETO
afirmar:

A) tem por finalidade identificar possiveis interferéncias entre projetos diferentes que se interrelacionam entre si.

B) ¢ uma atividade iniciada ap6s a realizagdo do projeto executivo.

C) pode ser realizada com o uso do computador, mas exclui projetos que nio se sobrepdem.

D) permite programar reunides com os diversos projetistas, com o objetivo de implantar ¢ promover novas interferéncias.

E) ¢ a atividade que promove a sobreposi¢io de projetos, com interferéncia de diversas areas.

54.Um jato horizontal de um fluido com velocidade v, drea de secdo 4 e densidade p incide sobre uma placa plana vertical
fixa, divide-se e escoa na vertical. Assinale a alternativa que apresenta o médulo da forca horizontal que age sobre a placa,
assumindo regime permanente, escoamento incompressivel e desprezando quaisquer efeitos viscosos.

Ayp.v.4

B)p.v. A4

C)p.vr.4/2

D)p.v. A4

E)p.v*. A4/2

55. Com relagdo aos conceitos fundamentais da mecanica dos fluidos, assinale a alternativa CORRETA.

A) Um fluido ¢ dito newtoniano, quando a taxa de deformacio deste é inversamente proporcional a tensdo de cisalhamento
aplicada.

B) O numero de Froude ¢ um grupo adimensional que representa a relagio entre as forgas de inércia ¢ as forgas viscosas.

C) Em um escoamento permanente ¢ laminar, as linhas de corrente podem se cruzar.

D) Em um escoamento permanente ¢ laminar, as trajetorias das particulas fluidas coincidem com as linhas equipotenciais.

E) O campo de pressdo sobre a superficie de um aerofélio ndo pode ser descrito por meio das equagdes de conservagio
integrais.

56. Ha varias maneiras de alterar as propriedades de um gas confinado. Sobre o assunto, assinale a alternativa CORRETA,
considerando o comportamento de gas ideal.

A) Em um processo isotérmico, s¢ o volume for reduzido, necessariamente, deve haver aumento na pressdo do gas.

B) Em um processo isobarico, aumento na temperatura implica redu¢do no volume.

C) Em um processo isovolumétrico, diminui¢io na pressao implica aumento na temperatura.

D) Gases com comportamento ideal ndo alteram suas propriedades, quando ha adigdo ou remogio de calor do meio.

E) Aquecer um gas ideal confinado a volume constante aumenta sua pressio ¢, consequentemente, sua densidade.

57.0s ciclos termodinimicos representam processos cujos estados inicial e final sdo iguais. Sobre os principais ciclos
termodinamicos, ¢ CORRETO afirmar:

A) no ciclo de Carnot, o sistema passa por uma compressido isentropica, uma adicio de calor isobarica, uma expansio
isentropica e uma rejeicdo de calor isotérmica.

B) no ciclo de Brayton, o sistema passa por uma compressdo adiabatica, uma adi¢do de calor isotérmica, uma expansio
adiabatica e uma rejeigio de calor isobarica.

C) no ciclo de Stirling, o sistema passa por uma compressdo isotérmica, uma adicdo de calor isobdrica, uma expansdo
isotérmica ¢ uma rejeigdo de calor isovolumétrica.

D) no ciclo de Diesel, o sistema passa por uma compressao adiabatica, uma adi¢do de calor isobarica, uma expansio adiabatica
e uma rejeicdo de calor isovolumétrica.

E) no ciclo de Otto, o sistema passa por uma compressdo adiabatica, uma adicio de calor isotérmica, uma expansio isobdrica ¢
uma rejeigio de calor isotérmica.

58. Sobre maquinas de fluxo (bombas, ventiladores ¢ compressores) ¢ sua operagdo, ¢ CORRETO afirmar:

A) a equagio de Euler das turbomdaquinas ¢ obtida por meio de um balango integral da quantidade de movimento linear sobre
um volume de controle determinado pela carcaga da turbomdaquina.

B) maquinas de fluxo sdo dispostas em paralelo quando se necessita aumento de vazao com pouco aumento de pressio.

C) o fendmeno de cavitagdo, ndo raro em bombas hidrdulicas, ocorre porque ha um aumento da pressdo do fluido sobre a
estrutura da bomba.

D) o fenémeno de cavitagdo ndo representa perdas significativas de desempenho em bombas, s6 causando desconforto aos
operadores, por causa do ruido tipico.

E) o tipo de compressor por condensagdo ¢ utilizado, quando altas pressoes ¢ altas vazdes sdo requeridas.
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59.Levando-se em consideragio as regras de semelhanga em bombas e ventiladores, assumindo regime permanente,
escoamento incompressivel e que o rendimento da maquina permanece constante, ¢ CORRETO afirmar:

A) dobrando-se o nimero de rotagdes, a altura de carga permanece constante.

B) triplicando-se o niimero de rotagdes, a altura de carga ¢ triplicada.

C) dobrando-se o nimero de rotagdes, duplica-se a poténcia consumida.

D) dobrando-se o nimero de rotagdes, dobra-se a vazao.

E) dobrando-se o niimero de rotagdes, triplica-se a vazao.

60. Com relagio aos conceitos aplicados a maquinas térmicas, assinale a alternativa CORRETA.

A) As maquinas térmicas funcionam por meio da utilizagdo de energia na forma de calor (gas ou vapor em expansio térmica),
para provocar a realizacdo de um trabalho mecénico.

B) O rendimento das maquinas térmicas ¢ determinado pela razédo entre o trabalho (ou calor) necessario para que esta funcione
¢ o trabalho total realizado.

C) Motores a combustio interna operam a altas eficiéncias, da ordem de 90%.

D) Para que uma maquina térmica realize trabalho, as temperaturas de entrada ¢ saida devem ser iguais.

E) Durante o funcionamento, geralmente as maquinas térmicas conseguem violar a Segunda Lei da Termodinimica.

61. Ao saber que a combustdo ¢ um dos mais importantes processos descobertos pela humanidade, pois cerca de 80% da
energia consumida no mundo advém desse processo, Mariazinha resolveu aprofundar seus conhecimentos sobre
combustdo, ¢ fez o seguinte experimento, em um laboratério com estrutura apropriada e sob a supervisdo do seu professor.
Ela pds um pouco de dlcool etilico no fundo de um reservatério transparente, que foi vedado com um émbolo que se movia
na vertical, sobre o qual havia uma pequena massa. Com um sistema de ignicdo, o processo de combustdo do dlcool foi
iniciado. Mariazinha constatou que, rapidamente, a frente de chama se propagou, € o processo de combustdo parou, mas foi
suficiente para que o émbolo subisse, restando algum dlcool no fundo do reservatdrio. Assinale a alternativa que contempla
a conclusdo a que Mariazinha pode chegar.

A) A frente de chama se propagou rapidamente, porque o reservatdrio estava fechado.

B) A combustdo ndo deveria ter parado antes de todo o dlcool ser consumido, logo Mariazinha errou a condugio do
experimento.

C) O émbolo subiu, porque a combustdo ¢ um processo exotérmico, que transferiu calor para o meio, expandindo os gases ¢
realizando trabalho.

D) O experimento conduzido por Mariazinha nio guarda qualquer semelhanga com o funcionamento de um motor de
combustio interna.

E) Se o alcool fosse trocado por outro combustivel qualquer, o émbolo elevaria a massa sempre a mesma altura.

62.0 diagrama de equilibrio ferro-carbono ¢ utilizado para entender melhor as propriedades das ligas ferrosas. Sobre o
assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) O diagrama ¢ chamado de equilibrio metainstavel.

B) O diagrama mostra os pontos cutético ¢ eutetdide, usados para agrupar teoricamente os ferros fundidos cinza e branco.

C) No diagrama esta representada a reagdo denominada de peritética, que estd relacionada a passagem do estado liquido ao
solido.

D) As linhas que marcam o inicio ¢ o final das transformacdes sdo denominadas de linhas de solidificagio.

E) Os diagramas de equilibrio nio sdo usados para ferro fundido.

63. Os processos de usinagem podem ser classificados em trés categorias: corte, abrasivo ¢ outros métodos de remogio de
material. Assinale a alternativa que apresenta um exemplo de corte.

A) Retificacio.

B) Fresamento.

C) Lapidacio.

D) Brunimento.

E) Oxidagdo.

64. A fundigdo ¢ um processo de transformagdo de metais ¢ ligas metdlicas em pegas para o uso em engenharia. Assinale a
alternativa CORRETA acerca deste assunto.

A) Pode ser realizada por gravidade em molde de areia seca verde.

B) O molde de areia seca ¢ consolidado a temperatura inferior a 30 graus Celsius.

C) Os moldes usados no processo sob pressdo sdo chamados de matrizes.

D) Os moldes usados no processo de cera perdida sdo permanentes.

E) Na fundigdo sob pressdo o metal liquido entra sob agdo da gravidade.

65. Assinale a alternativa CORRETA a respeito dos processos de conformagio mecanica.

A) Alteram a geometria do material por meio de forcas aplicadas por ferramentas adequadas.

B) A extrusdo nio ¢ um processo de conformagio mecanica.

C) Em funcio da temperatura ambiente, podem ser classificados como trabalho a frio, a morno ¢ a quente.
D) A conformagio de chapas compreende as operagdes de embutimento, estriamento, corte ¢ desdobramento.
E) Embutimento ¢ extrusdo sdo sinénimos.
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66.Em engenharia sio utilizados varios recursos computacionais como auxilio ao projeto estrutural de componentes
mecanicos. Sobre o assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) CAM ¢ uma ferramenta que realiza a programacio da sequéncia de usinagem CNC, com rapidez ¢ precisao, utilizando um
modelo gerado em CAD.

B) CAE ¢ uma ferramenta utilizada para o desenho em um ambiente virtual, com recursos computacionais tridimensionais ¢
modelagem de solidos.

C) CAD ¢ uma ferramenta computacional que envolve calculos estruturais, aplicados ao dimensionamento estrutural de
componentes mecanicos.

D) FEA ¢ uma ferramenta utilizada para verificar as falhas que o produto pode sofrer, decorrentes das fases do projeto.

E) FMEA ¢ uma ferramenta computacional de andlise estrutural, baseada no método dos elementos finitos, com o objetivo de
verificar a resposta de um componente ao ser submetido a cargas conhecidas.

67. Assinale a alternativa que contempla um processo de usinagem com formacio de cavaco.
A) Embutimento.

B) Brochamento.

C) Trefilagio.

D) Extrusio.

E) Dobramento.

68. Em relacdo a soldagem, ¢ CORRETO afirmar:

A) € um processo de fusdo s6 para metais.

B) ndo € possivel soldar metais sem fusdo.

() na junta soldada, nfio ha continuidade das propriedades metalargicas.
D) existe pouca variedade de processos de soldagem.

E) pode ser aplicada a diversos materiais.

69. Os processos de corrosdo estdo associados com reagdes quimicas ou reagdes eletroquimicas. Assinale a alternativa que
apresenta uma das formas de corrosio.

A) Asfaltica.

B) Grafitica.

C) Perlitica.

D) Austenitica.

E) Martensitica.

70. No estudo da corrosdo quimica ¢ eletroquimica, algumas varidveis devem ser consideradas, tais como material metalico,
meio corrosivo ¢ condigdes operacionais. Sobre o assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) Os agos inoxidaveis nio sofrem corrosio.

B) A agua alcalina ou basica (pH > 9) € corrosiva para aco carbono, na temperatura ambiente.

C) A soda caustica pode ser armazenada em tanques de aco carbono.

D) O acido sulfurico diluido € menos corrosivo do que o concentrado.

E) A taxa de corrosdo quimica geralmente cai com o aumento da temperatura.

71. A corrosdo sob fadiga ocorre em componentes sujeitos a esfor¢os dindmicos, que variam com o tempo em um meio
corrosivo. Sobre os métodos de protecio anticorrosiva para a corrosdo por fadiga, ¢ CORRETO afirmar:

A) a protegdo catddica, que ocorre quando o meio € uma solugio aquosa, aumenta o limite de fadiga.

B) o uso de revestimento metalico como o niquel em ago aumenta a resisténcia a fadiga.

C) o jateamento na superficie do metal € adequado, pois adiciona tensdes de tragio nas peliculas protetoras.

D) o uso de zinco para recobrir a superficie do material reduz a resisténcia a fadiga.

E) os agos de baixo teor de carbono sdo mais resistentes a este tipo de corrosdo do que os inoxidaveis.

72. Um automovel apresenta defeito no rolamento da bomba de dgua. Para corrigir tal defeito, foi elaborada uma lista de tarefas
A, B, C, D, E ¢ F, a serem realizadas para esta manutencio. Na figura a seguir, esta representado um diagrama com estas
tarefas, as suas respectivas dependéncias ¢ duragio, em horas, para a execugdo de cada tarefa. A linha pontilhada ¢ a linha
imaginaria. A partir do diagrama, ¢ CORRETO afirmar:

A) o caminho com menor duragio ¢ o caminho critico.

B) o caminho A-B-linha imaginaria-E-F ¢ o caminho critico.

() as tarefas B e D podem atrasar até quatro horas, sem comprometer a duragio total.

D) o caminho percorrido por intermédio dos eventos ndo determina a duragdo da manutengio.
E) ndo ha caminho critico em tal manutencio.

12/15



73. Em um transformador de corrente alternada ¢ aplicada uma tensdo de 32 V no primario de 90 espiras. Assinale a alternativa
que apresenta a tensdo induzida no secundario de 45 espiras.

A) 64V

B) 32V

C) 1oV

D)8V

E) 4V

74. Em relacio aos motores elétricos, ¢ CORRETO afirmar:

A) sido maquinas que transformam energia mecinica em energia elétrica.

B) em geral se compdem de duas partes: o estator, que ¢ a parte médvel, e o rotor ou carcaca, que € a parte fixa.
C) os de indugio ndo possuem estator ¢ sim um jogo de bobinas que produzem um campo magnético.

D) podem possuir rotor em curto ou em gaiola de esquilo.

E) sdo construidos para evitar os efeitos magnéticos da corrente elétrica.

75. As maquinas de levantamento e transporte sdo empregadas para o transporte de material na horizontal, vertical e inclinado.
Sobre o assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A) Macacos hidraulicos, talhas e guinchos sdo exemplos destas maquinas.

B) Monovias, pontes rolantes, guindastes e elevadores de pessoas sio classificados como maquinas pesadas.

C) Correias, roletes de impacto, roletes de retorno, guias e raspadores sdo partes que compdem os elevadores de canecas.

D) O projeto de roletes ainda ndo foi abordado pela ABNT.

E) As propriedades dos materiais a serem transportados ndo interferem na selecio dos transportadores de correia.

76.Um engenheiro mecinico recebeu a tarefa de analisar o custo de uma obra para implantacdo de uma usina de extragio de
oleo vegetal. Assinale a alternativa CORRETA, a respeito dos custos desta obra.

A) O Retorno Adicional sobre o Investimento ¢ o valor das taxas adicionais que incidem na rentabilidade deste projeto de
investimento.

B) O Valor Presente Liquido ¢ a soma de todos os valores de entrada de um fluxo de caixa na data zero.

C) O Indice Beneficio/Custo ¢ a diferenca entre o fluxo esperado de beneficios de um projeto ¢ o fluxo de investimentos
necessarios para sua realizagio.

D) A Taxa de Minima de Atratividade ¢ a taxa mais atrativa com grau de risco baixo para aplicar o capital.

E) O Periodo de Recuperagdo do Investimento é o tempo necessario para que os beneficios deste projeto recuperem o Valor
Presente Liquido.
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PROVA DISCURSIVA

Um inventor desenvolveu um motor de dois cilindros que funciona a ar comprimido. Segundo ¢le, o ar atmosférico ¢
comprimido a 20 bar com 400 °C; depois o ar comprimido do reservatdrio ¢ injetado no espago do motor onde estd o ar quente,
criando uma maior pressdo e fazendo a ativagdo do motor. Apesar de ndo poluir, o ar que sai do motor ¢ mais limpo do que o ar
atmosférico ¢ o seu rendimento ¢ de até 70%. O setor de engenharia recebeu a missdo de emitir um laudo técnico a respeito da
viabilidade de financiamento para fabricacdo deste motor de dois cilindros que funciona a ar comprimido. Emita um parecer
técnico para ser encaminhado ao gerente de projeto para a aprovagdo ou ndo, em funcio de seu parecer, que deve contemplar
as seguintes indagagdes: ¢ o motor ecologicamente correto? Ha alguma inviabilidade em relagdo a autonomia do motor? Se
fosse usado em um veiculo de passeio, qual a sua eficiéncia comparada a um motor de combustdo interna destes veiculos de
passeio? Poderia ser auto-suficiente? E viavel o seu financiamento? Finalmente, vocé compraria um automével com esse
motor?
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ESPACO PARA RASCUNHO
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